

剖腹产术后护理指南，建议收藏备用

柴 坪

宜宾市妇幼保健院 644000

【中图分类号】R473.71

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596 (2023) 05-081-02

女性生产会分为阴道产和剖腹产，剖腹产主要是指通过手术将腹部及子宫切开将胎儿取出的过程。剖腹产可以分为紧急性及已知必须且预约两种，原则都是为了保护胎儿和母亲的安全。紧急性剖腹产是指在妊娠中、后期或是产程进行中，产妇和胎儿出现紧急情况，例如出血、产程迟滞、产妇有严重的内科疾病、胎儿的脐带脱垂、胎儿窘迫等。预约剖腹产是指分娩前医生就告知无法进行阴道生产，建议采取剖腹生产，例如以前子宫做过手术、胎儿位置不合适、产道发现肿瘤阻塞、产道狭窄、多胞胎、活动性生殖器疱疹等。

一、剖腹产术后切口处理

1. 剖腹产患者在术后 24 小时内都要忍受手术切口的疼痛，必要时可遵医嘱进行药物止痛，例如肌肉注射 50-100 毫克的杜冷丁，5 小时内不可重复注射。还有一种情况就是手术结束时，麻醉师经硬膜外麻醉导管注射少量吗啡，可以有效止痛但是不影响肌肉活动。

2. 剖腹产患者的手术切口，每天有护理人员更换无菌敷料，出院前如果没有异常情况，再换一次敷料就可以。缝合一般会使用可吸收的缝合线，术后自行吸收后无需拆线。

3. 护理人员在术后 24 小时内要密切观察患者的切口有没有渗血，如有渗血应及时更换敷料并查明原因。如果切口处有红肿现象，可以使用红外线进行照射消肿。如果患者有体温持续偏高并切口感染的迹象，例如局部红肿、发热、疼痛等，要进行静脉输液或口服抗生素进行抗感染治疗。

4. 剖腹产患者术后几天，切口愈合时会发痒，可以使用无菌棉签蘸 75% 的酒精溶液，在切口周围轻轻涂抹，并更换无菌敷料。如果是由胶布过敏引起的，可使用脱敏胶布。剖腹产患者 10 天后可以淋浴清洁，淋浴后要保持切口干燥，消毒后继续用无菌敷料覆盖。

二、剖腹产术后的医学护理

1. 剖腹产产妇在麻醉药作用消失后，会感到切口的疼痛，可以用侧卧式减轻疼痛，因为平卧时子宫收缩会拉扯切口。将身体摆放到和床成 30 度角左右，护理人员可以小毛毯或垫子支撑在背后，帮助患者减少身体活动时对切口的震动和牵拉。

2. 剖腹产术后一个很重要的问题就是切口的恢复，因为剖腹产要剖开 7 层组织：皮肤、筋膜、脂肪、肌肉、子宫等。术后休养就要保证这 7 层刀口完全愈合。要防止每一层伤口之间不要发生粘连，不但影响产妇现在的身体健康，切口处会感觉痒和牵拉感，也为未来再次怀孕和生育埋下隐患。

3. 产妇术后恢复知觉后，不要一直静卧，可以做一些简单的肢体活动，24 小时后可以翻身、坐起，适应了还要下床走动；可以帮助胃肠蠕动、尽早排气，避免发生肠粘连或者血栓形成而引起其他部位的栓塞。

4. 产妇手术后 5 小时禁食禁水，排气后可少量进食；吃的过饱会引起腹胀、腹压增高。影响康复过程。

5. 很多产妇在术后因为疼痛所以不愿意腹部用力，影响大小便的排泄，会引起尿潴留和便秘，所以产妇术后也要按时大小便，不要强忍。

6. 产妇术后都比较注意保暖，穿的厚盖的厚，但是要注

意散热。不要突然受凉后引起感冒，咳嗽会影响伤口痊愈，甚至引起切口撕裂。平时沐浴时要注意腹部切口和会阴部清洁，发痒时不要用力搔痒切口。

7. 剖腹产术后的两周内，清洁身体时可以使用擦浴，避免弄湿腹部切口。后面切口痊愈了可以使用淋浴，但是要注意的是恶露没有排干净前禁止盆浴，以免感染。每天可用流动的水冲洗外阴一到两次，不要将脏水进入阴道。如果伤口出现感染，不要自行处理，随意积压敷贴，应该及时就医，以免伤口感染影响愈合。

三、剖腹产术后的生活护理

1. 产妇术后医生一般会安排三天的静脉输液，帮助补充水分，防止产妇脱水。手术后六小时听从医生的安排，进食一些炖蛋、蛋花汤、藕粉等流质食物。不要吃牛奶、豆浆、含大量蔗糖等会产生胀气食物。手术后第二天可以吃一些半流质食物，例如菜粥、鲫鱼汤、馄饨等，然后再转为普通饮食。手术不要吃鱼，因为鱼肉中有一种有机酸物质 EPA，会抑制血小板的凝集作用，影响术后止血和切口愈合。有些产妇还会吃人参之类的大补之物，但是人参会造成切口长时间渗血，阻碍伤口愈合。

2. 产妇在术后早期，由于体能新陈代谢加快，会大量出汗，尤其是晚上睡觉时和早上刚醒时，一般会持续一周左右。产妇要注意个人卫生，可以温水擦身，保持皮肤清洁和干燥，对一些“坐月子”的旧习要有科学的判断。剖腹产产妇更要注意腹部切口皮肤的整洁，可以有效避免发生感染。

3. 女性在产后都会有恶露排出，具体就是子宫和胎盘附着处的含有血液坏死后从阴道排出。正常的恶露会使正常的血腥味，但没有异样臭味，一般 4 到 5 天排完血性恶露，逐渐会转为浆性恶露，然后 15 天后变为白色恶露，可持续三周左右停止。产妇要留意恶露的量、气味、颜色等，保证外阴部的清洁干燥。

4. 由于剖腹产时产妇的子宫出血量比较多，要注意观察阴道出血量，如果有大量出血超过月经量时，要及时通知医生处理。

5. 剖腹产术后产妇如果咳嗽、恶心呕吐时，要注意不要让切口缝线崩裂，可用手轻压住伤口两侧。

6. 护理人员一般会在第二天补液结束后就拔出留置的导尿管，拔出后产妇可以多喝些水，三到四小时就开始排尿，如果无法畅通排尿要及时告诉医生。

7. 产妇要每天测量体温，住院期间超过 37.4℃，要继续留院观察。回家后要继续每天下午测量体温一周，如果有低热现象要及时处理。如果有恶露如月经样数量明显增多，也应及时就医。产后第一次来例假时，如果伤口很疼，有可能是子宫内膜异位症，要去咨询医生。

8. 剖腹产术后三个月的产褥期，绝对禁止房事。一般是阴道不再出现恶露，体检后伤口愈合良好在可以恢复性生活。前一年要采取严格的避孕措施避免怀孕，剖腹产后再人工流产很有可能发生穿孔，甚至破裂，严重影响女性的生命健康。

9. 提倡母乳喂养，并且按婴儿需要哺乳，不要定时哺乳。剖腹产后由于宫缩和顺产有区别，宫缩会大量的刺激产激素分泌，激素又会诱导泌乳，剖腹产少了宫缩的环节后，泌

(下转第 82 页)

肾结石排出后，要如何护理肾

李文君

南充市高坪区人民医院泌尿外科 四川南充 637100

【中图分类号】R473

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596 (2023) 05-082-01

肾结石是发生在泌尿系统的一种疾病，在临床中有着较高的发病率，生活中也是十分常见的，但即便如此，许多人对这一疾病的了解却非常有限。肾结石虽然经治疗后能够得到治愈，但是其有着较高的复发率，正因为如此，在肾结石排出后仍需要重视并做好各个方面的护理工作，有利于病情减轻的同时，也可以避免疾病的反复发作。

1 肾结石是什么？

肾结石的形成与人体内晶体代谢失调有一定的关系，也与人体的尿路病变、饮食习惯、药物等有关联。肾结石形成后会沉积在肾脏，按照部位和种类可分为不同类型的肾结石，且结石的大小也有所差异。较大的结石可能会长期存在且无症状，而较小的结石在尿路中活动的范围广，会引起输尿管的剧烈蠕动，进而出现上腹痛、肾绞痛以及血尿等临床表现。当患有此类疾病后需要前往医院就诊以便进一步诊断类型和形成病因。

2 肾结石如何治疗

目前临床中治疗肾结石的手段包括药物治疗、排石治疗、手术治疗以及溶石治疗。而手术治疗有包括体外冲击波碎石术、经皮肾镜碎石术、输尿管镜碎石取石术以及其他开放式手术。不同的治疗方式其适应症有所不同，但经治疗后患者大多都能够痊愈，但是由于肾结石与饮食习惯密切相关，若是不注重护理便会导致疾病再次复发，因此排出肾结石后，也需要加强护理和复诊，以防止肾结石的再次复发。

3 如何护理

结石对肾脏的损伤较大，因此在肾结石排出后，需要对肾脏进行一定的养护，但不能盲目去补肾。要知道，肾结石的形成虽然与人的体质有关，但绝大部分与生活习惯、饮食习惯息息相关，所以对于肾脏的护理需要从饮食入手，再辅以情绪调节等，从而形成良好的生活习惯。

护理最重要的第一步便是需要多喝水，每天的饮水量至少需要达到2000-3000ml。肾结石之所以能够形成，其原因之一

便是尿液中存在的结石成分浓度过大，尿酸结石便是如此。而饮水能够冲洗泌尿系统的结石残余，使其更易排出，也能够起到稀释尿液的作用，改变尿液的pH值。但需要注意的是，饮水过量会导致心脏负担加重，所以若是突然出现心慌、胸闷、脉搏细弱等症状，需要前往就医。第二点需要调节饮食习惯，根据结石类型选择合适的食物，可以有效养护肾脏并防止结石复发，如奶制品中所含的成分——钙，能够发挥协同作用，辅助机体清除体内的会形成结石的物质，所以可以选择适当饮用奶制品，但如果含钙结石的患者就需要少吃含钙量高的食物或饮品，避免结石的再生。草酸盐结石患者需要限制草酸的摄入量，如菠菜、马铃薯、浓茶、豆类等。磷酸盐结石的患者除了口服能够使尿液酸化的药物外，如氯化铵，还需要保证低磷低钙饮食。而尿酸盐结石的患者除了口服能够使尿液碱化的药物外，如碳酸氢钠，还需要少吃嘌呤含量高的食物，如动物内脏、肉类、豆类等。另外，黑木耳对于管道的养护具有很强的效果，所以在肾结石排出后，可以多食用木耳以养护尿路系统。第三点应当保持良好的生活习惯，熬夜会导致内分泌系统紊乱，喝酒、烧烤、夜宵等经人体吸收后则会生成大量的草酸、嘌呤，从而使得结石复发，所以应当少熬夜，避免胡吃海喝。同时还应当展开体育锻炼，以便促进残余结石的排出。第四点，完成排石治疗后需要加强对排石现象的观察，此时可以根据疼痛部位判断，若是绞痛部位下移，表明结石下移，疼痛消失表明其可能进入膀胱区域。同时需要通过看书、听音乐、看电视等方式转移注意力，学会自我调节情绪，以保持开朗乐观的心态。

由此可见，肾结石会对人体的身心健康和生活质量造成较为严重的影响，因此需要及时地接受排石治疗。治疗固然重要，但是排石后还需要通过饮食、生活习惯、病情监测、情绪调节等方面加强对肾脏的护理，以促进病情的康复，保持规律健康的生活习惯，避免肾结石复发，提高治疗效果，这样才能有效改善生活质量。

(上接第81页)

乳时间会推迟泌乳量也会减少。如果出现乳汁不够的情况，要及时补充足量的奶粉，不要勉强。

10. 剖腹产术后第二天，产妇要下床活动时，要使用医用的收腹带。收腹带的主要作用是：减少身体上的疼痛感，促进切口愈合，防止子宫下垂，保护腰部等。但是要注意的，如果使用的是保持身材的束身收腹带，要在身体切口完全愈合后才能使用，否则容易引起切口感染。收腹带不能捆裹的太紧，会影响血液循环，压迫胃肠和内脏；并且使用时间每天控制在8小时内，晚上休息不要佩戴。

四、剖腹产术后的体能锻炼

1. 在剖腹产术后的一段时间，女性会在体态上下意识的避让腹部的切口，会有耸肩、驼背的动作。肩背部会变圆，而且会感到不适和疼痛。可以做一些背部锻炼，例如：坐在椅子上，保持背部挺直，抬头挺胸，将双臂侧举起，肘部弯曲成直角，一组一分钟，重复五组。

2. 产妇在剖腹产术后要特别注意的一点是，在抱起孩子时不要伤到自己背部，或者拉伤切口。正确姿势应是，要尽量靠近宝宝，收紧腹部肌肉、让腿部紧张受力抱起宝宝，不要把力量都集中在背部。

3. 剖腹产产妇在术后进行体能恢复时，要避免在运动中切口疼痛或不小心扯裂，产后的体能训练，应以呼吸为主，等到伤口愈合之后，再进行较大动作的肢体伸展。

4. 产妇在锻炼腹部肌肉时，可平躺在瑜伽垫上，双膝弯曲、双脚平放。把双手放在髋骨上方，向上拱起脊柱，然后慢慢放下，保持身体与地板的充分接触。使脊柱处于一个最放松的状态，收紧腹部肌肉保持平稳呼吸，向前方伸展右腿，然后换左腿重复5次。

5. 产妇才开始体能锻炼时，不要心急，应先保证自己的身体已经恢复良好。开始的锻炼要平稳缓慢，量力而行。锻炼前先做热身运动，要缓缓地、渐进低开始和结束。要保证一定的水分补充，避免脱水。